
令和５年度 地域別市民意見交換会　意見概要報告書

地区 № 参加者の皆さまからのご意見

三枝地区・・・・令和５年１０月３１日開催

三枝 1

三枝小運営委員会において、白川村や荘川のような小中一貫校に出来ないかという意見
がある。児童数が三枝小は減少、北小は増加という状況を考慮し、子どもの通学時間や
安全も考えて小学校区の見直しを検討して欲しい。　三枝小が全校で１１１名、北小が
７０１名。

三枝 2
不登校の児童生徒が増加している現状もある中で、通学区は子どもを第一に考えれば身
近なところの方がいいのではないか。

三枝 3
かねてから学校区の見直しは必要だと感じているが、冬頭の方、特に年配の方に抵抗が
あるとも聞いている。　実際に冬頭の子どもたちがどう考えているか聞いて欲しい。

三枝 4
三枝小は規模が小さく牧歌的で、先生が安心して来れる学校だと聞いたこともあるが、
橋を渡りたくないという声もある。

三枝 5
市営住宅の入居実態として、かつては子どもが多かったが、今は独居老人や生活困窮者
が増えており、町内会活動が困難にならないような入居基準を考えて欲しい。

三枝 6
市営住宅に限った話ではないが、建物の老朽化が進んでおり、設備面も含めて若い人に
は不人気だと感じる。　リニューアルの時期に来ているのではないか。

三枝 7
市営住宅の部屋の作り(間取り）がワンパターンで、社会のニーズにマッチしていない。　
住環境を今の時代に合わせるべきではないか。　高齢者や障がい者など移動手段がない
人も多く、災害時に避難しなくてもいい垂直非難が可能な建物にして欲しい。

三枝 8
一般の住宅も空き家が増えており、高齢者が増えてサービス付き高齢者住宅は足りない
現状がある。　言われるように今こそ「福祉住宅」という考え方が大事ではないか。

三枝 9

避難指示が出た時に、いかに避難して被災者を出さないかが重要だと考えている。　指
定避難所の収容人数や設備（身障者用トイレの有無など）、ペット同伴の可否などの情
報を分かりやすく周知して欲しい。　また、どのような防災備蓄品が用意されているの
かの情報も欲しい。

三枝 10
三枝保育園の避難者受入れキャパは８０人しかない。　健常者ばかりではないので、他
の受入れ先の設備面も含めた情報を整理・提供して欲しい。

三枝 11
災害情報を伝えるためにサイレン付きのハンドマイクを購入したが、物品購入には市の
査定が厳しい。　公民館のトイレなどバリアフリーには補助があるが、町内で防災用具
を購入する際、市から補助が欲しい。　

三枝 12
公民館に災害情報を得るためのＴＶが欲しい。　契約料もお願いしたい。　救急箱やハ
ンドマイク、担架、バールが欲しい。

三枝 13
三枝地区では独自に防災訓練をやったこともあるが、防災無線を使った全市一斉避難訓
練を実施して欲しい。　

三枝 14
防災に対して関心を持ち、他人事でなく自分事として意識を変えるためにも防災訓練の
ような行事は大切で、中学校区のブロック単位で行えば、回ってくる頻度も上がるので
はないか。

三枝 15

少子高齢化の中でどの分野でも人手不足と言われるが、元気な高齢者も多く、社会貢献
できる人をうまく活用する仕組みづくりが必要だと思う。　現在のシルバー人材センタ
ーは登録に留まっており、高齢者等の状況をよく把握しているまち協の活用など民間に
ゆだねる形でマッチングの仕組みを変えるべき。

三枝 16
指定管理を受けるなど、まち協が独自で稼ぐような取り組みもしていかないと、持続可
能性が保てない。　地域で活性化事業が出来るよう議会の後押しを期待したい。
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三枝 17
１７時に鳴る「愛の鐘」の曲が昭和の時代から変わっておらず寂しくなる。　違う曲に
するとか曲調を変えるとか考えられないのか。

三枝 18
防災行政無線が聞こえない地区がある（旭ヶ丘）。　スピーカーを中部縦貫道の橋脚に
取り付けるなど工夫して欲しい。

高根地区・・・・令和５年１１月６日開催

高根 1
国道・県道・市道関わらず、道路脇の草木が成長し通行の妨げになり危険である。草刈
り等の対応を頂きたい。

高根 2
木材価格の下落等もあり、森林の整備が難しい。また、山林の相続が進まない。森林環
境譲与税を活用した整備はできないか。また、空き家対策・景観対策についても森林環
境譲与税を活用頂きたい。

高根 3
子どもの減少に伴い、荘川のような義務教育学校の話はこの地域でも検討はなされるの
か。朝日での小中一貫校の議論は進んでいるのか。

高根 4
お助け小屋の老朽化、水の確保（水源が一昨年の土砂崩れに遭い、水確保が困難になっ
ている）について対応頂きたい。

高根 5
食料品の確保（特に冬季）が高齢者にとって非常に困難である。買い物弱者に対する支
援（移動販売事業者等への支援等）を強化頂きたい。

高根 6 この地区の除雪対応が非常に悪い。市として県の方への働きかけを強化頂きたい。

高根 7
高地トレーニングエリア（NTC）は世界のアスリートにも活用されるような施設である。
市としても積極的にPR・活用を検討頂きたい。現在は道路、トイレ等の整備が十分にな
されていない。

高根 8 婚活支援をもっと積極的に行って頂きたい。

高根 9
市営住宅の老朽化が進んでいるが、利用条件を柔軟にしたり、のくたい館等の仕組みも
活用する等、コンパクトシティの議論と合わせて検討頂きたい。

清見地区・・・・令５年１１月８日開催

清見 1

高齢者、独居の方が増える中、免許返納で買い物もできなくなり、まずは移動支援は最
優先に考えるべき問題で、まち協と市が一体となって考えていかなければならない。濃
飛バスが平日1日3往復くらい、清見ストアで買い物をした後など夏は暑く冬は寒いバス
を待つ長い時間の待合場所も考えているが、移動の頻度を高めてほしい。今、支所長を
中心に地域の中で移動支援ということで、結いの世界を作っていきたいと考えており、
地域で助け合って買い物、移動支援をしていく、プラスしてポイント制も考えながらや
っていきたいと考えている。清見ストアは赤字の店を引き継いだがなかなか黒字転換し
ていかないのが現状。地域を守るために、移動支援も含めた総合的な考え方の中で、市
の助成金も考えていただければありがたい。

清見 2
それぞれの地域で移動支援の条件は違うと思う。それぞれの地域にあった対策も必要な
ので、市全体で考えることも必要だが地域にあった対策も検討していただきたい。

清見 3
運転免許返納後の外出支援について、社協の外出支援は、戸口から戸口で有効な支援で
あるが、ドライバーの賃金が安く運転手のなり手がない。この支援を買い物支援にも拡
げることで、運賃をあげてドライバー確保につなげることはできないか。。
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清見 4

福祉は充実しているが、免許証を返納した方が置き去りになっている。返納した後、交
通手段はどうするのか考えていない。清見ストアに行く手段もない、バスを待っておれ
ない、週に一度移動車が来るがそこまで行って買えない人もいる。地区地区でもう少し
話し合いをし、民生委員に聞いたりしてこの地区はどこが困っているのか意見をまとめ
て、上へ上げた方がいいと思っている。

清見 5

お年寄りが情報を取得できないのが、一番の課題でないかと思っている。僕も小鳥地域
だが、清見ストアを入れて数社が移動販売で家々まで持ってきてくれて、週に３社４社
くらい来ている。企業には毎日お弁当を運んでおり取りに行ったり、水曜日のお年寄り
のサロンに運んでもらうことも出来る。そういったいろいろな情報提供をトータルして
考えてほしいし、情報をまとめてくれるところがほしい。

清見 6

のらマイカーは清見地域で完結している中で、合併して20年経つんだからのらマイカー
で高山駅まで行けば、3つも4つも用事が済ませるし、八日町の人が清見へ来れれば清見
ストアも儲かる。のらマイカーのルートはぷつぷつで、荘川からも誰も乗らない時間に
バスが回送で帰っている。トータル、大きい目で高山市全体を見たり、調査したり企画
してほしい。

清見 7

ぎかいだより7ページの町内会集会施設整備事業補助金について、問の「3分の1、1施設
上限100万円の補助の考えは」に対し、答えは「防災備蓄倉庫施設に伴う間取り改修や手
すりの設置の経費に補助する」とあり、工事費に対する補助だと思うが、100万の補助の
上限をもう少し上げてほしい。また、新築事業も改修事業も、1年前の9月までに申請し
なければならず、三日町として去年9月にトイレとバリアフリーの工事を申請したが予算
がなくゴーサインが出なかった。物価高騰もあり早期に着工したいので、予算枠を多く
とってほしい。

清見 8

防災ラジオについては、毎月市の100円補助、200円の個人負担でやっており、今年から
高齢者の独り住まいの方には全額無料で支援するとなっているかと思うが、清見ではＦ
Ｍ電波の届かない地区が相当ある。ヒットネットのケーブルテレビを受信されてる家は
、受信できるが、停電しケーブルテレビが切れると防災ラジオも聞けない。市ではｅネ
ットというアプリを導入して運用する話が進んでいる最中だが、両方とも個人負担で契
約しようとすると1件当たりの年間の額がものすごく高くなる。どちらかを市に援助して
もらうか、防災ラジオはやめて別なもので情報を一つにまとめて発信できるものを考え
ていただくか、いずれにしても住民の負担額を極力少なくしてほしい。防災ラジオが入
らないから、返している状況もある。

清見 9
ＦＭ放送については、全域に均等に電波を飛ばせてもらえるような設備が整うといい。
また、どのトンネル内でも情報が手に入るように、市が少しお金を出してでも設備を推
進するとか要望してほしい。

清見 10

池本の公民館について、割と大きな公民館を作った関係上、維持管理費がものすごく高
くて、住民の8割近くが60歳以上という地区で10年、20年経ったときに公民館が維持でき
ないという現実問題があり、合併処理槽にも年間何十万も費用が掛かる。電気の基本料
金も高く、特にローカルな郡部の公民館がどのくらい経費が年間掛かっているのか、誰
が維持してるのか市で調べてもらい、公共の施設が維持管理できなくなっている現実を
共有してもらいたい。

清見 11

小鳥区域は下水道整備計画に入っていたが廃止になり、個別合併槽になった。合併協議
の中で、高山市全体がみんな平等じゃない地域がある。ある地域は合併浄化槽は市の施
設で、料金は今でも下水道料金で、水道料金で徴収している、個人は管理せずその代わ
り下水道料金を払っているところもある。平等でない案件があるので、調べてどこの地
域にいてもみんなが同じ条件で応援していただけるような形にしてほしい。合併協議の
ことを平等にしていただければみんな向上してくると思う。

清見 12
こうした意見交換会の回答を、最低でも1年くらいまでの間に報告いただければありがた
い。ホームページへの記載については、印刷したぎかいだよりと同じ期間では意味がな
いので、最低でも1か月くらいまでに載せていただきたいと思う。

奥飛騨温泉郷地区・・・・令和５年１１月８日開催

奥飛騨
温泉郷 1

Ａコープが撤退することが発表された。奥飛騨にはもう一軒食料品を扱うお店があるが
上宝にはない。特に交通弱者や高齢者などに対する対応策は、市や議会にあるか。
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奥飛騨
温泉郷 2

Ａコープの撤退に関して、奥飛騨・上宝まち協で地域住民に対しての全戸対象アンケー
トを予定している。アンケート結果は改めてお伝えするのでご検討いただきたい。

奥飛騨
温泉郷 3

この地域には仕事はあるが人がいない。行政が移住促進に取り
組んでくれていることは承知しているが、このままいくと先行きが不安だ。どこの自治
体も移住政策を行っているので、高山市でもっと破格の待遇をもっての移住促進をして
もらえないか。

奥飛騨
温泉郷 4

奥飛騨では地熱発電、バイナリー発電、小水力発電などの発電ラッシュである。議会で
はどのくらいこれらの事業や業者について知っているのか。またこれらについて議題と
して上がっているか。

奥飛騨
温泉郷 5

熊の駆除をもっと積極的に行ってもらいたい。一般的に熊を捕獲した場合、その個体の
生活圏外に離すらしく、市の職員がそれでケガをしたと聞いている。離すのではなく積
極的な駆除を検討して欲しい。また１頭捕獲されると、その地域の有害駆除が一旦解除
されてしまい、捕獲用の檻が閉められてしまう。地域の現状に合わせた対応をしてもら
いたい。

奥飛騨
温泉郷 6

市のアンケートについて。以前は色々なアンケートに積極的に回答していたが、ちょっ
ときつい意見や否定的な意見を書くと、集計に掲載されないことが続き、今は全く回答
していない。耳障りの良い、または行政にとって都合の良い内容だけを抽出していると
疑ってしまう。また責任のある意見を聞くために、記名でのアンケート聴取をすべきで
はないか。

奥飛騨
温泉郷 7

高齢者に対する様々な支援策をまとめた冊子があることを先日偶然知った。有益な内容
がたくさん載っているのでもっとたくさんの人に読んでもらいたいと思ったが、市の対
応は「問い合わせがあった方にお渡ししている」とのことだった。地域の高齢者全員に
配布出来ないか。

奥飛騨
温泉郷 8

上記冊子の内容の表記が難しく、わかりにくい。介護難民、交通難民にとってせっかく
有益そうな支援内容が書いてあるのに、該当するのかどうかわからない。分かりやすく
して欲しい。買い物支援や除雪支援などぜひ活用したい。

奥飛騨
温泉郷 9

のらまいカーについて。旧市内、奥飛騨管内は100円で利用出来るが、奥飛騨－高山間は
1,100円かかる。出来れば100円に、少なくとも500円にして欲しい。

奥飛騨
温泉郷 10

奥飛騨も他所と同様に高齢者が多いが、それに対して医療機関が脆弱。冬季などは命が
けで旧市内や飛騨市に連れていき、一日仕事になる。この地区の医療機関を拡充して欲
しい。

奥飛騨
温泉郷 11

上宝・奥飛騨の住民は飛騨市民病院にかかる人が多い。高山市から飛騨市民病院に対し
て助成をしてもらえないか。

奥飛騨
温泉郷 12

街灯の電気料金補助について。奥飛騨まち協に対する支援金は1,570万円であり、その中
に街灯の電気料金も含まれている。昨年のこの地区の外灯補助は340万円だったが、結果
70万円ほど超過した。旧市内まち協と比べ区域が広いので、その分電気代が嵩む。まち
協の設立当初、いくらで予算立てされていたのか知りたい。また外灯電気料金は市が全
額補助とのことだったので、支援金の中に電気料金を含めず、別会計にしてもらいたい
。

上宝地区・・・・令和５年１１月９日開催

上宝 1 十三墓峠頂上付近と本郷の交差点に、防犯カメラを設置してもらいたい。
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上宝 2
地域内での安全安心を確保することからも、防犯カメラの設置補助金の復活をお願いし
たい

上宝 3
国府・見座線は緊急輸送道路になっているので早期開通に向けて議会としても後押しを
お願いしたい

上宝 4 駅西の多目的施設の内容について具体的に決まっているのがあるのか

上宝 5

高齢化や独居の方が増えるなか、JAコープが令和７年２月に閉店されることから、買い
物するのに非常に困る状態になるが、議会として対策を考える気があるのか、また、移
動販売車が来るにしても必要経費が増える等赤字状況になると思う。運用面での補助が
できないか、そのような施策があってもいいのではないか

上宝 6
上宝はＪＡコープしかない。奥飛騨はスーパーが１軒ありＪＡが無くなっても大丈夫で
あるが、上宝は無くなってしまうと買い物難民が増え、限界集落になってしまうことも
心配である。その様な状況になる前に対策が必要である。

上宝 7

買い物問題も含め奥飛騨地域・上宝地域含めアンケートを採る計画です。その生の声を
含め早期に集計して行政・議会に提出します。行政とタッグを組んで取組んで頂きたい
。　いろんな要望について、いつも検討検討の返事であるが、「持続可能なまちづくり
」を掲げているのであれば、スピード感をもって対応をお願いしたい。

上宝 8
今回の意見交換も年１回では足りません。何回も開催をお願いしたいし、個人でも足を
運んで頂いて意見を聞いて頂きたい。強く要望いたします。

上宝 9
地籍調査について蔵柱地区は９０％近く終了している。各地域の高齢の方が元気なうち
に、またアドバイスできる方がみえるうちに個別訪問してでも、今後も進めて頂き全地
区が終了できるようにして頂きたい。

上宝 10
文化財に指定されている神社の近くの木に雷が落ちました。木を保全する補助はあるよ
うですが、木を伐採して撤去処分する補助が無い様で町内の方が困ってみえます。道路
脇の倒木処理にも困ってみえます。森林環境税等の支援はできないか。

上宝 11
新市長になりました、地域を大切にする公約を出してみえるので、是非地域住民が幸福
になる取組を進めて頂きたいので議会もしっかりチェックをお願いしたい。

上宝 12

「のらマイカー」の運用ですが、上宝地域内の利用に限定されているため、神岡の病院
に行く場合、路線バスに乗り換えて行く必要があります。よって料金も高くなります。　
飛騨市では市営バスの運用と補助があるため安く利用できます。高山市民と格差がある
ので検討してもらいたい。

上宝 13
地熱発電とメガソーラ発電が盛んに実施されているが、課税対象になっていないようで
すが、今後の地域保全維持を考慮するとしっかり課税すべきと考えますが　（借地使用
権の関係があるのか）

上宝 14
旧ゴルフ場の再開発により、雨が降ると濁り水が流れてきている状況で近くで農業を営
んでみえる方がいるので心配している。

上宝 15

荘川の産業廃棄物場建設について「反対」の方向みたいですが、メガソーラー施設の心
配について、心配事はある意味一緒でないかと思います。産廃が管理型なのかどのよう
なものなのか説明がなく、県のホームページで確認するしかなく詳しいことが不明であ
る。県条例では県民の責務として県内で出た産廃は県内で処分する義務があるとされれ
ています。県内で施設がない限りどこかで建設する必要もあるのではないか。地元の住
民としては反対である理由は理解できる、現在建設中のゴミ焼却場の移転問題でも地元
は反対する。　大規模開発も同様で、景観は破壊されるし川の汚れも発生する。　　過
疎地域なればなるほど候補地となる。地域住民の同意が必要とされているなら、余計に
過疎地が候補地となるので、高山市として過疎地域の景観をまもる姿勢と政策が必要と
考える
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地区 № 参加者の皆さまからのご意見

西地区・・・・令和５年１１月９日開催

西 1
若い世代が働きたいと思える仕事の発掘、都市との賃金格差等の問題を解決しない限り
、若い世代は地域には戻ってこないと考える。

西 2
西地区において少子高齢化は深刻である。若い世代が高山に残りたいと思えるまちづく
りをどう作っていくべきと考えるか。

西 3
人口減少、ドーナツ化現象が深刻である。それに伴い町内会の役員の担い手不足が課題
である。若い世代の巻き込み、抜本的な改革が必要と考える。

西 4
中心市街地の活性化の議論において、観光対策・交通手段に関する議論はされるが、若
い世代にとっての魅力的なまちづくりの議論が十分になされないと感じる。

西 5
中心市街地では新築の家が建てられない。改築は可能だが、若い世代に対して改築が選
択肢として考えられるような仕組み・補助金の設計はできないか。

西 6
コンパクトシティに関してはどう考えるか。都市機能と居住機能は分けるべきでないと
考える。

西 7 若者の夢が叶うまちにしてもらいたい。創業支援等をもっと手厚くできないか。

西 8
最近外国人が増えたが、コンビニの前で食事をとっている姿も見受けられる。飲食店の
補助含め、なんとかできないか。

西 9 議員のスキルアップの意味も含めて常任委員会の任期を長くしても良いのではないか。

西 10 議員定数を削減しなかった理由は？

西 11
祭り・神事の担い手について。町内会の人足の割り当てについて。シルバー人材手配の
負担軽減についても支援頂きたい。

西 12
新たな公共事業（ごみ焼却場、駅西開発、野球場など）が増えているが財政的に大丈夫
なのか。

北地区・・・・令和５年１１月１０日開催

北 1
新規転入者が町内会や班へ加入しない世帯が増えている。特に若い世帯が顕著である。
入居時に不動産業者から加入について説明や紹介があるそうだが、法的拘束力もなくあ
まり効果がない。行政で何らかの措置を講じてもらえないか。

北 2

不動産業者が開発・造成した団地内の道路は私道になるため、除雪区間の対象外となり
除雪されない。私道も同じく除雪してもらえないか。私道の改修について、１割を行政
が負担するという市もある。条例に則して突っぱねるだけでなく、寄り添う姿勢を見せ
てもらいたい。

北 3
以前、北小学校体育館を全面的に建て替えるという話を聞いた。その後の進捗状況を聞
きたい。

北 4
校舎裏駐車場から北まち協事務所まで直接通じる通路がなく、グラウンドを通って大き
く迂回しなくてはならない。これまでにも要望を出しているが、通路を作ってもらえな
いか。
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地区 № 参加者の皆さまからのご意見

北 5

介護認定の基準が厳しくなってきている。認定が出るまでに時間が掛かるようになって
きていると感じる。また施設に入居された方のことを民生委員が把握するまでに期間が
開いてしまう事例がある。施設や行政と民生委員間の連携を強化する仕組みを作って欲
しい。

北 6
少子化の現状に対して、教職員の負担増加が懸念される。不登校児が増えており、その
対応の面でも教職員の待遇改善は必要だと感じている。

北 7

まち協への補助金額について、10年前から補助金の額が変わっていない。近年特に事務
局の負担が増えており、また昨今の物価高もあるのに対し、報酬がなかなか増やせない
。また街灯の電気代も上がってきている。ふるさと納税の使途のひとつとして、今一度
補助金額の見直しをお願いしたい。

北 8
宮川緑地公園の護岸工事について、昨今の暖冬の影響により、雪よりも水について不安
を感じる。危険箇所を改めて検討し、適切に工事を進めてもらいたい。

北 9
朝早くから夜遅くまで未満児を園に預けて働かなければならない親御さんが増えている
。子育て世代の負担を減らせる対応が必要である。

北 10

西スポーツ交流会館について、屋根構造に問題があり、特に夏季、室内気温が非常に高
くなりスポーツができる環境ではない。熱中症のリスクが高い現在の状況では満足に指
導も練習も出来ない。部活動の地域移行もされるので、施設の早期修繕（エアコン導
入）をお願いしたい。

丹生川地区・・・・令和５年１１月１３日開催

丹生川 1
旧丹生川東小学校は35年ほど前に統合で出来たセントラルヒーティングを備えた小学校
だが、20年ほどで廃校になった。丹生川東部の過疎化を食い止める意味でも有効利用や
維持管理が必要ではないか。

丹生川 2

まちづくり協議会の支援金の分配方法は世帯割になっているが、祭・行事が多いと出て
行くお金が多い。丹生川には青年部があるが、十分な給料が出せない状況である。補助
金のモデル事業が打ち切りになったり、事務手続に手間がかかることも負担である。そ
もそも補助金情報が流れてこないので、勝手にやってくれ感が強く、コミュニケーショ
ンが取れていないと感じている。もう少し親身になって考えて欲しい。

丹生川 3
荒城地区のロッセ農場の環境問題をどのように把握しているのか。臭いや水質を見に来
て欲しい。

丹生川 4
農業に対する予算が少ないのではないか。荒廃地が増えると獣害も増えてしまう。スマ
ート農業に関しても、何百万円単位ではなくて10万円くらいの機械でもスマート農業な
ので柔軟に考えて欲しい。補助金情報が伝わってこない。

丹生川 5
和牛の改良に関して、人手不足もあるが、獣医も不足している。現状を把握して欲しい
。

丹生川 6
Aコープがいよいよ閉まり、買い物弱者が増えることが予想される。買い物先を確保する
ことはインフラ整備の一環であり、行政の仕事ではないか。

丹生川 7
大きなバスが走っているが、のらマイカーなどは小型化して利便性や効率性を上げるべ
きではないか。

丹生川 8 人口減少の背景に雇用の問題がある。帰ってきて働ける企業を誘致して欲しい。
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地区 № 参加者の皆さまからのご意見

大八地区・・・・令和５年１１月１４日開催

大八 1

過去の意見交換会にて、話すことが苦手な人が勇気をもって発言したことに対して、「
そんなことはできればノーベル賞もんや」と茶化した議員がいた。その年を境に参加者
が減った。せっかく自分の意見を発言したのに茶化され、フィードバックもないのでは
開催する意義がないのでは。

大八 2
大八地区も広く、買い物難民で困っている方の多い地区もある。市内の移動販売を手が
けている業者に相談してみたら、採算が合わないと言われて断られた。業者に損をして
まで来てくださいとは言えない。高山市としての支援をお願いしたい。

大八 3
意見交換会の結果を各グループごとにQRコードで掲載して、比べられるようにするのは
どうか？

大八 4
まちづくり協議会や町内会の意義、役割がしっかり定義されていないまま、現場任せに
なっていることが大いにある。行政の怠慢だと思う。明確なビジョンを打ち出して欲し
い。

大八 5
防災関連の備品や事業に関して、町内会で予算含めて準備してくださいといった流れに
なっているが、町内会に未加入の方も恩恵を受けるのはおかしいのでは。地域防災は重
要だと認識しているが、そうであれば行政が予算含めて責任を取るのが筋だと思う。

大八 6 ふるさと納税が約40億円とのことだが、その使い道はどうなっているのか？

大八 7
大島ダムの建設について、盛り上がった時期もあったが、結局事業化はどうなっている
のか？防災面でも重要な計画であると思う。

大八 8 第8次総合計画の策定時における議会からの提言の検証はどの程度されているのか？

大八 9
人口減少への対策は高山市議会においてどのような取り組みがあるのか？第九次総合計
画へも盛り込んで欲しい。

大八 10

東小学校に防災クラブができ、子どもたちが地域の防災マップを作成しました。指定避
難所が東山中学校と東小学校の2ヶ所しかないために心配であること、加えて、東山中学
校の裏の川が氾濫したり、東小学校の前の法面が崩れてきたり、危険性が大いにあるこ
と。子どもたちは市役所に直接意見を伝えることを希望している。

大八 11

特別支援学校のPTAの方と一緒に、障がいを持たれた方の指定福祉避難所に取り組んでい
る。危機管理課と福祉課を横断した課題で、なかなか対応ができていない。現状は指定
ではなく、民間の福祉施設と協定といった形になっている。しかし、その福祉避難所に
行くには、一度、通常の指定避難所に来ていただき、判断を仰ぐ段階を踏まなければな
らない。当事者は指定避難所に行くのも一苦労であり、現実的ではない。

大八 12

高山市文化活動芸術支援事業補助金ができましたが、補助率が1/2になっている。前のこ
だま〜れは10/10で、文化芸術活動を広げるのに適していた。今の補助金は目的達成に適
しているのか？また、高山市の方では補助金を取得できるようコーディネートするとも
回答いただいたが、そうした中間支援は行政の仕事なのかも疑問である。

大八 13

補助金に関して、例えば1/2補助率で最大75万円の補助が出る制度があったとして、しか
しながら補助金は後払いですので、全体費用の150万円を用意しないと、75万円の補助金
がもらえない。補助金の申請をして、審査を経て、許可証をもらっているわけです。審
査が通った段階で前払い、もしくは貸付にすることはできないのか。
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大八 14
市内のタクシーが不足している。タクシー運転手のなり手不足解消のため、2種免許取得
に補助を出すのはどうか？

大八 15 小児科が不足している上に、今の小児科医の方々も高齢化で喫緊の課題である。

大八 16

まち協に対して、県を中心にオンライン講習会などの情報提供を受けて参加することが
増えているが、近隣地域の自治体職員も参加されている中、高山市の職員のみ不在とい
うことが多い。結果、まち協の中で共有できた情報を高山市側と共有できないことがあ
る。行政側も新しい情報を得れるように積極的に参加して欲しい。

一之宮地区・・・・令和５年１１月１４日開催

一之宮 1
議員定数２４人について問題となっているが、その回答を聞いていないので議会で検討
していただきたい

一之宮 2 駅西開発について、交流センターの交流スペースは「大政」を大きくした感じのものか

一之宮 3

駅西の構想について詳しいことを知らない人が多くいると思うので、全世代が分かるよ
うにしてほしい。「議会だより」は若者はなかなか見ないので、学校で保護者宛に「こ
うゆうことをしています」みたいな必ず目に入るものがあれば良い、それがあることで
「高山市民なんだな」と思って住めるのではないか。

一之宮 4
水道水が塩素臭く、風呂の掃除で排水周りに水色っぽいリングが出来る。塩素濃度が高
い他に何か混入されているのか。各務ヶ原市でフッ素が混入して高濃度で出たことがあ
った。脳神経が壊されるフッ素を高山市も入れているのか。

一之宮 5
最近はオゾンで殺菌している浄水センターが多くなってきていると思う。根本的なとこ
で殺菌方法の見直しを考えてみては。

一之宮 6

石浦バイパスは現在事業が止まっている状態で、中部縦貫自動車道は次のステップへ順
調に進んでいると報道されています。しかし、どちらの道も用地確保が進まないと事業
が進まない。それと予算がついてくるかということですが、それには地元の国・県・市
の議員や市・県、それに商工会や観光協会の団体等が一体となって要望活動が進んでい
く中で、国会や県議会の議員は予算確保の為頑張って見えるが、市議会議員は見えてこ
ない、例えば用地の問題ですが、地元の問題なので市議会議員がメインになって何かと
人肌脱いでほしい。

一之宮 7
町内会・まちづくり協議会等の団体の役員等の「なり手」が減っている。このままだと
、機能不全を起こしてしまう。

一之宮 8

モンデウススキー場が市民スキー場になり、市からは観光客ではなく市民に多く来ても
らえるスキー場を考えていて外部に向けての宣伝や雪づくりに関してもお金をかけない
と言われたが、スキー場をやる以上PRして外部からどれだけでも来ていただいたほうが
良い。
スキー場のオープン時期が近づいてきているがPR等できているのか疑問である。

一之宮 9
小学校のスキー教室がどこも減っているが、市としても子ども達がスキーの出来る機会
を増やしてほしい。

一之宮 10
アルコピアが無くなりモンデウスひとつになったが、議会としてどのくらいの集客とか
客層とかをイメージしているのか、長期的にスキー場というものにビジョンをもってい
るのか

一之宮 11
アルコピアとモンデウスの存続が問題になった時、高山スキー場が一番いらないとの意
見が多くでたが、市の返答としては青年の家がある以上無くせないとのことだが、市議
としての考えは
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一之宮 12

中山公園の野球場は、第八次総合計画では「廃止」と書いてあった。なぜ中山球場にな
るのか。野球場建設プロジェクト委員会と市が意見交換したのが実際数回しか開かれて
いない。駐車場が少ないことが問題で、大きな公式大会やビックアリーナや中山グラン
ドで同時に大会があれば必ず足りなくなり、シャトルバス送迎するのか

新宮地区・・・・令和５年１１月１５日開催

新宮 1
野球場の整備が進められているが、観光誘致にとっても大切な施設になることを期待す
るが、どのような施設となるのか。
整備されたら、観光誘致にも繋がっていくので、しっかりしたものにしてもらいたい

新宮 2
宮川河畔にあるスケードボード用施設についても河川敷でなく、しっかりした場所（公
園等）、自然を生かした場所等に設置できないか

新宮 3

小さな農家や後継者がいない農家の現状把握はされているのか、どんな理由があるのか
、そして集積する等対策が必要である。
また、農振との関係もあり相続するにしても処分するとしても譲渡するにしても問題が
ある。

新宮 4 産廃の問題について各地域から意見書が出されていることに一言感謝の挨拶が欲しい

新宮 5

原山公園から飛騨の里へ繋がる道であったり、飛騨の里からシンボル広場へ繋がる道は
観光によく、外人の観光客もよく散策しているが、残念ながら倒木があったり、遊歩道
が整備されていない等、安心して散策できる状況でない。箱物を作る予算があるのに比
べたら、大した金額でない、対策が必要である。外国人は自然の中を散歩したりするこ
とが好きで、観光のスポットにもなる。市の５年先10年先のビジョンが見えてこない。

新宮 6

飛騨の里の指定管理が富山の業者に代わること、変わっても今の管理している市内の業
者に管理を丸投げするようであるが、どのように考えるのか。
公契約で地元の業者を大事にするとされているが矛盾していないか。

議員の力で変えることはできないのか。
プレゼンして決めると思うが、資金力がある地域外の業者は強い。
こんな状態が続くと指定管理者は域外の業者ばかりになってしまう。
もし、変更できないときは議員みなさんの力不足である

新宮 7
地元就職者の支援について、支援策があっても１回きりであり金額も安いので増額をす
べきである
高校卒業しても大学を卒業しても給料が安いため地元に戻らない

新宮 8
高山市に企業を誘致する考えはないのか。　前回の意見交換会での議員の意見では「そ
の考えはありません」との返事がありました。今後も観光と農業を中心にやって行くの
か

新宮 9 高山市に残りたいのに親が戻らなくていいようなことを言われる

新宮 10
高齢になり免許返納したり、運転ができない状況になると思うので、ワンコインでタク
シーに乗れる様にしてもらいたい（買い物サポート含め）

新宮 11
野球場・サッカー場・駅西開発等等の整備で多額資金を投じて整備されることは有難い
ことだが、ランニングコストを含め費用がかかるが、子ども達への負の遺産とならない
か不安であるが
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新宮 12 森林環境教育を是非、新宮小学校でも開催してもらいたい

新宮 13
学童のこともが利用する部屋であるが、カーテンが壊れて修理、トイレの水道のパッキ
ング、トイレの壁のペンキ塗りなど大した金額でないのに予算がないのとのこと。大き
な箱物の予算があるのに。また、現地を確認しようともしないのは不信感を抱く

新宮 14

学童が利用する部屋ですが、床の暖房対策がしていない為、非常に寒い環境にある。　
対策を講じてもらえないため個人的に座布団を入手して利用している。　國島前市長は
「６年生まで預かります」と言われましたので、しっかりその環境を整えるべきだと考
えます。

新宮 15

「結ネット」の使用について行政から話があり、まちづくり協議会として取り組んで行
きますが、学校は学校で同じようなシステムを既に導入していますが、連携できる内容
でありません。行政はそれはそれ、これはこれ的な考えで、無駄な予算を使っていると
しか思えない。横の連携もしっかり考えるべきである。　行政としてどこまで考えてい
るのか、縦割り行政で先が見えてこない。学校の情報としてコロナ感染状況、インフル
エンザの感染状況、学級閉鎖状況等が共有できると良い。

新宮 16
私道の市道への編入と除雪対策をとってもらいたい。私道の準市道としての認可し除雪
も公費で対応できないか

荘川地区・・・・令和５年１１月１５日開催

荘川 1 荘川桜の幹の八割が空洞化している。樹木の環境状態の保全化をはかってほしい

荘川 2
城山照蓮寺は荘川から移築した文化財だが、老朽化が著しく状態がひどい。修繕をして
ほしい

荘川 3
福祉センターの老朽化、バリアフリーではない、和式のトイレが多い。利用者に使い勝
手のいい施設に改修してほしい

荘川 4 産廃問題は県が許可をしたら終わりではないのか

荘川 5 義務教育学校が進んでいて喜ばしいが現在の中学校跡地利用をどう考えているか

荘川 6 市営住宅は現在4棟空いている。入居条件の緩和等考える必要があるのではないか。

荘川 7
部活動の地域移行が進むと荘川の中学生、保護者の負担は大きくなる。どのように考え
ているか

岩滝地区・・・・令和５年１１月１７日開催

岩滝 1 少子高齢化の中で今後のまちづくり協議会の運営はどうなるのか。

岩滝 2
自主的に継続開催している健康体操の開催に伴って必要な設備機器の購入など、町内別
の予算を使うなど、柔軟性を持たせられないか。
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岩滝 3 町内要望の早期着工を希望する。

岩滝 4
避難指示から防災無線の連絡があるまで30分程度の遅れが生じるが、もう少し早くでき
ないか。　

岩滝 5
防災無線の避難アナウンスだが、岩井地区において聞き取れないエリアあり。現在の1カ
所から2カ所に増やすなど対応できないか。

岩滝 6
滝町と丹生川の山境林道の一部が崩落しているがまだ修復されていない。市役所からは
対応時期が不明と連絡あったが、早期に対応頂きたい。

岩滝 7
ウルトラマラソンのコースにもなっている丹生川から朝日へ整備された農道のメンテナ
ンスが十分になされていない。側溝が見えなくなるほどに草木がはえて、安全面に問題
がある。

岩滝 8
猪用の柵で熊を逃すために上部に穴をあけているが、最近は熊による被害も拡大してい
るため、柵の穴を塞いでほしい。
猪が水路を掘って田に影響が出ている。

岩滝 9
獣害の担当所管は？
罠にかかった動物の駆除について市役所からは電気ショック機器の故障、担当者の変更
により現場で駆除してくれと依頼を受けた。

岩滝 10
岩滝小学校と東小学校との統合に向けて要望事項を2023年内にまとめる予定のため、市
への要望活動について支援頂きたい。

岩滝 11
熊の被害が広がる中で、児童の登下校における安全確保に向けて支援してもらえないか
。

岩滝 12

高山スキー場の土砂崩れから、乗鞍青年の家につながるリフトがまだ修理・稼働してい
ない。リフトが使えないが故に青年の家へのアクセスのため利用者は追加費用を負担す
ることから、青年の家の利用者が減る原因となっている。雪質も良いスキー場なので、
ぜひ施設のPRとあわせて行ってもらえないか。
利用者の多くは県外の方が多いことから、費用負担を市以外の方々に負担いただく仕組
み等は検討できないか。

岩滝 13 空き家が増えているが、空き家活用、移住者への支援をもっと充実化できないか。

久々野地区・・・・令和５年１１月１７日開催

久々野 1
久々野ではスクールバスを30年以上使っている。老朽化もあり、これから冬場に向かう
ので心配である。今年度中に変えられるのではと教育委員会はいうが、1日も早い導入を
お願いしたい。

久々野 2
どこのスクールバスか、一見ではわからないようにしてあるのはなぜか？全部、教育委
員会という表記になっているので、どこの地区のバスかわかるようにした方がいいので
はないか？

久々野 3

文化財が高山市内にたくさんあるが、次世代につないでいかないといけない。誇りや愛
着に関わる問題で、久々野では久々野八幡神社の神輿・本殿・狛犬が市の指定文化財で
ある。江戸時代・明治初期の本殿は老朽化して修繕や改修が必要である。市の文化財の
保護・活用のワークショップがあったが、資金援助があるのかどうか知りたい？
150万円の補助が出るとか、補助率1/2で750万円まで出るとか聞くが、総額が高額になる
と助成があっても地域では厳しい。
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久々野 4
小水力の話が話題になっているが、水量が減るので漁協の経営に影響が出る。県下３３
漁協の3分の1はなくなるといわれており、なくなると県の管理になるので勝手が変わる
。高山市には漁協が５つあるので考えて欲しい。

久々野 5
アルコピアについて、備品をくれてやるというのはそれでいいのか？アルコピア内の上
下水道も老朽化しており、壊れた時などの修理・撤去はどうするのか？途中で難しくな
った時はどうするのか？

久々野 6
議員定数について、広域な地域で意見を拾い上げるのは24人必要だとなったが、今後と
も検証して欲しい。常に適切かどうかは議論を続けて欲しい。

久々野 7 三福寺のごみ処理施設の進捗はどうなっているのか？久々野の施設は廃止になるのか？

久々野 8
久々野の人口は合併前は4100人だったが、合併後20年で3100人くらいである。こどもの
数も減り、　野球もできない状態である。久々野・朝日・高根の中で考えていく問題で
あるが、教育・学園構想を知りたい。

久々野 9 小屋名の道路の件で、近道したいので橋をかけて欲しい。

久々野 10
火葬場のことで、なぜそうなったのか？どうして当初の３つの中になかった候補地が立
ち上がったのか？

久々野 11
診療所が新しくなるが、古い診療所はどうなるのか？市営住宅、公園みたいになるとい
いと思う

久々野 12

これから冬になって除雪の時期になるが、土木事業者が担当してくれている。夏は公共
工事だが、今年は公共工事が減って苦しい。安定的な公共工事を要望して欲しい。安定
した工事量を確保していかないと除雪や災害に影響が出る。建設業は危機管理産業であ
る。適正な利潤が得られるようにマネジメントして欲しい。年間を通してコンスタント
に発注して欲しい。建築工事は忙しいが、土木は仕事がない。

久々野 13
特別支援学校卒業後、就職できる事業所が不足している。生活の基盤の確立と社会との
繋がりが必要である。

山王地区・・・・令和５年１１月２１日開催

山王 1

自分は町内会を出たいと思っている一人。色々な意見を持っていて発言しても何一つ変
わらない。近所の女性の方の意見を預かって総会で意見を言ったら、女性やよそ者は意
見を言うものではないと言われることがあった。他にも、町内会では、金を出してでも
男を出せと言われた。未亡人はどうすればいいのか。本来なら若い方の意見をいっぱい
聞いて、高山の幸福を考えていくべき。変わらないといけないと思う。ただ近所の皆さ
んとは仲良くやっている。「よそ者」「例年通り」という慣例をなんとかもう少し緩や
かにしてもらいたい。町の幸福度、全国で飛騨市は６位。高山市は載ってなかった。

山王 2

以前に、町内会に加入しないとゴミのシールはもらえない等、そういうものがあれば、
町内会の加入率はもっと上がるのではと提案したところ、市税をいただいている以上は
公平にしなければならないと言われた。公平性ってのは、市議会も高山市も、大事な部
分だろうなとは思う。町内会費が問題になるのであれば、それをもう逆に市税の中から
出すとか、 そういう風にすれば加入率自体は上がるので、そういったことをちょっと検
討するとよいと思ったことがある。
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山王 3

除雪に関して、通学路のため近所の皆さんで４時からやっている。前に側溝があるが、
時間差で流さないといけないため、子どもたちの登校に間に合うよう早い時間からやっ
ている。模型まで作って、側溝を広くしてほしいとの意見は２０年前くらいから出して
いるが改善がない。除雪車は除雪が終わったころに来て、横に雪を積んでいくから困る
。そのため、除雪機を持っている方にお金を出してやってもらっている。他の地域には
８回除雪車が出動したが、自分たちのところは２回だけだった。平等になっていない。

山王 4
行事が今年からなくなったと聞いている。やっていたことも知らないこともある。市民
からの希望でなく、上から決めたことをやるから盛り上がらないのではないか。若い人
たちの意見を、もっと聞いて欲しいと感じる。

山王 5

無電柱化整備に関する件で、上一之町まちなみ保存会として、祭り屋台が通る道を早く
実施していただきたい。８年前と今の市長さんが代わってからの２回、要望書を出して
いる。高山は広いのでと言われたが、観光地としてメインの場所でもあり、早く取り組
んでもらいたい。
今、駅前からの工事がされているが、変電ボックスは非常に景観を損ねると考える。検
討してもらいたい。

山王 6

上一之町と神明町の通りが、 16ｍ道路になるという計画が、昭和28年に出されており、
これの完全撤廃をお願いしたい。規制があるため、建物を建てるときに、建蔽率と、あ
と今の都市計画の関係で、1回建物を潰すと、下って建てなければならない。そうすると
、住居部分がすごく狭くなる。 特にうちの町内においては、柱をそのままにして中だけ
変えるというミニリフォームをされるケースが多い。それでないと建物はそのまま維持
できなくなる。新明町は建物が建てられず、駐車場に移るしかない状況で、空き地が増
えている。要望書は出してあるため、対応をお願いしたい。　　　

山王 7

上一之町の防災訓練の際に意見が出された。本来避難所は、図書館になっているが、高
齢者も多いため、一時避難所として、まちの博物館に変更してもらいたい。申請書を出
す予定。図書館は東地区になるため、違う地区の方と混在することで不安もある。鍵は
景観保存会で開けられる。

山王 8

災害時は、観光客の避難先は図書館になると考える。江名子川の氾濫があると、図書館
ではなくて、東山の寺院やNTTビルの4Fも対象にならないか。高齢者の方は、避難の説得
に時間がかかる方もいた。えび坂が移動の際大変な方もいた。図書館ではTVがない、し
ゃべると叱られると言って途中で自宅へ戻った方もいた。

山王 9
これまで意見を出してもその後の追跡が伝わってこないため、町内会長さんたちも期待
外れで、参加者が減っていった。しっかりとフィードバックをしてほしい。

山王 10 市の総合計画をまとめたものを配布して欲しい。

山王 11

上三之町は昼間の人口と夜の人口が全然違う。店舗を借りる人は、一応町内会や屋台組
に入ってもらう約束になっているが、実際活動しようとすると参加されないことがほと
んど。町内会の加入率も数字だけでは見えていないところがある。町内のことをやろう
と思っても、苦労することが多い。

山王 12
市役所での対応について、自分が行きたいところへ、総合窓口へ行って伝えると、丁寧
に説明してくれて、その場（課）へ連れて行ってくれるような対応をしてもらいたい。

山王 13
高山も高齢化が進んでいる。商売等で他の地域から来た人も含めて、皆が自分さえ良け
ればということでなく、皆で協力して地域づくりをやってもらいたいと思う。
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山王 14
若い子が高山を出て帰ってこない理由の一つは、働く場がないことが大きい。企業誘致
もして欲しい、高山の給与も上げていって欲しい。

山王 15
毎年参加している。若い人や女性の方のパワーがあるといいと考える。以前、小グルー
プで意見を出し合う形式にした際、本音が出て時間が足りないくらい多くの意見が飛び
交った。今後、交換会の形式を検討してほしい。

山王 16
町内会長をやっている。以前は石浦町もアパート等があり、入居の際には大家さんが、
町内会の加入を頼んでいたが、今はそんな制約もできず、新しい方へのお願いができて
いないようだ。

山王 17
町内会では配りものが非常に多い。募金も毎月あるくらい。赤十字や護国神社等。市長
が代表のものもある。募金の本来の意味がなくなり、班費でまとめて払うこともある。
あまり続いたときは、募金箱を準備して、善意でやって欲しいと呼びかけた。

山王 18

町内会長は１年間結構出る回数があり、昼間働いているものは負担も大きい。しかし、
そのことは言わないようにしている。今年の夏、４年ぶりに町内で盆踊りを行った。迷
っていたが、アンケートではやって欲しいという意見が多くやることにした。子ども会
の役もやっていたが、やっぱり楽しいことをしないと、町内会に入ってもらえないと感
じた。

山王 19
町内の世帯数は３０で、そのうちの３分の２が75歳以上の世帯。役を決める際には兼務
をお願いしている。役がやりたくないと、石浦や新宮に転居してしまう。何とか手当て
してもらいたい。

山王 20
はじめて参加した。勉強になった。町内の方にも伝えていく。意見に対してのフィード
バックをしっかりして欲しい。

山王 21

高山駅乗車券窓口サービス改善要望（文章提出）
平成28年10月2日供用された新高山駅舎の乗車券等販売窓口での待ち時間が30分以上の時
がある。待機者列が伸びても、二つある窓口が待機の列が伸びようとも二人体制で対応
することもなく、顧客を待たせて当然の姿勢は公共交通機関として、また、公益企業の
上質な顧客サービスとしてははなはだ質が低く、定期運行を誇る旅客サービス大手とし
ての不満が募る。高山市の観光客サービスの汚点とも思われる状況改善に向かうべく、
市民の声として市議会全会での申し入れを切望する。

山王 22

中国資本による、市内の不動産買収状況について（文章提出）
近年の円安ドル高で、中国関連の不動産買収が問題となっているが、北海道では20年ほ
ど前から、水源になるような山林・防衛関連施設周辺土地などが買収されているが、飛
騨地域及び高山市内での中国関連による買収状況と今後の対応に関して伺いたい。

山王 23
野生動物による食害・人的・車両衝突・作物被害などの現状について（文章提出）
野性動物の熊、鹿、猪、猿、カモシカ、ハクビシンなどの被害が増大しているが、対策
を講じて欲しい。

山王 24
野性動物の駆除ではなく、自然の恵みとして、資源として如何に活用するか意見を伺い
たい。（文章提出）

山王 25
交通関連（文章提出）
高山市のバス体系の営業収支状況について、それぞれの状況を教えて欲しい。・のらま
いカー　・まちなみバス　・匠バス　・濃飛バス　・たかね号等

山王 26
海外からの実習生などの現状や問題について(文章提出）
現在の実習生の国籍と人数、就労業種について、過去5年ほどの推移を知りたい。
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山王 27

海外からの移住労働者問題について（文章提出）
聞くところによると、石浦町・西之一色町などで実習生などの外国人グループホームな
どで、飲食時騒音問題、ゴミの分別方法を理解しない搬出など周辺住民が迷惑を受ける
事案が発生していると聞く。この問題への認識と解決方法の考えは。

朝日地区・・・・令和５年１１月２１日開催

朝日 1 少子化の問題で、学校の統合等はなにか計画とかあるのか。

朝日 2
JAの撤退もあり、地域の販売店がなくなっている。お年寄りが多いため、買い物弱者が
困っている。なんとか助けてあげて欲しい。

朝日 3
地域内での個人タクシーのような形で、移動サービスをおこなうことは難しいのだろう
か？

朝日 4 タクシー利用時の金銭的な負担は大きい。病院への通院でも困っている方が大勢いる。

朝日 5
ライドシェアについて高山市はどう考えているのか？試験的に高山市でも実証実験など
進めて欲しい。

朝日 6
議員定数は現状維持となっているが、1万人に1人くらいの割合でよいのでは？議員の数
が増えれば、質が下がる。

朝日 7
議員定数について、どうやって納得をしてもらえるのかという方法を考えて欲しい。各
地域ごとの定数、全体の年齢幅、性別などに合わせて区分けするのもありでは？

朝日 8

移住定住政策として、地域の空き家を行政が管理し、移住希望者とのマッチングを促し
て欲しい。一方で、地域の空き家の中でも売りに出ていない空き家も多々あり、理由と
してお墓の存在がネックとなっていることがある。お墓の移動や墓じまいへの費用の助
成はどうだろうか？

朝日 9
田舎の家は大きいため、取り壊すのにも数百万円かかるケースも多々ある。そうなると
、無償譲渡や資産放棄を希望される方もいらっしゃる。マッチングの機会が多々あると
思われる。

朝日 10
高山の工務店に依頼して古民家をリフォームした場合は補助が出るが、現在は自身でDIY
される方もいらっしゃる。そうした材料を高山市内や森林組合から購入した時の補助も
検討していただけるとありがたい。

朝日 11
駅西の再開発の中で、複合多機能施設の中に屋内型の子どもが遊べる施設ができると聞
いているが、その予定スペースが500平米と手狭である。もっと広々と遊べる空間にして
欲しい。最低でも1,500平米は欲しい。

朝日 12
この意見交換会が年1回だとものすごく少ない。去年のフィードバックもあったが、その
進捗もよく分からないまま1年が経ってしまった。半年に1回ぐらいの頻度で開催してい
ただけるとありがたい。

朝日 13
クマやイノシシなどの鳥獣被害が深刻である。例えば、警察にも駆除へ参加してもらう
ことは可能だろうか？

朝日 14
猟友会の人を育成する上で、猟銃を持つことの経費が負担になっている。誰でも猟銃を
持てる状況は不安だが、なり手不足解消のために補助を充実させることは必要だと思う
。
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朝日 15
イノシシの被害も多いが、小動物、とくにムジナ系統の被害がひどい。なかなか対策を
お願いしても対応いただけていない。繁殖量もすごくて、なかなか手に負えない状況で
、大変困ってる。

朝日 16
荒廃農地をどう扱うかは高山市において最重要課題だと考える。今一度、国営の農地開
発に取り組んで欲しい。地域の少ない人数で農地を守って綺麗にすることが、いずれ観
光資源にもなり得ると思う。

朝日 17
高山市議会として、企業誘致はどう考えておられるのか。新たな企業を誘致すれば、そ
れなりに移住者も増えるのでは。

朝日 18
高山は木の国なので、関連する最先端技術である「ナノセルロース」の研究所誘致は可
能性があるのでは。

朝日 19
「カーボンクレジット」が注目されているので、山林資源で稼げる仕組みづくりはでき
ないだろうか。

朝日 20
ご高齢者の家庭に1台ずつタブレットを整備して、オンライン診療所やデイサービスと繋
げる仕組みはどうでしょう？実験的な取り組みに期待します。

朝日 21
朝日の地域文化財である屋台をどう守っていくのか。屋台保存会の寺地さんや、高山市
文化財課もお越しいただいた。引き続きの取り組みをお願いしたい。

朝日 22
この意見交換会では3名の議員さんにお越しいただき、参加者もある程度の人数がいるの
で、グループに分かれての形もありかと思う。手法を再検討していただけるとありがた
い。

朝日 23
総合計画の策定に向けて、市の方でも意見を収集されていると思うが、若者の意見は収
集がすごく難しいと思われる。若者の意見の抽出に関しては、市議会の皆さまはどう考
えられているのか。

朝日 24
今回の意見交換会で出た意見の進行状況を分かりやすく伝えて欲しい。今このぐらい進
んでますよとか、行政と打ち合わせ中ですよとか、ただ議員の皆さまが意見を聞いただ
けで終わらないような仕組みにしてください。

朝日 25
高山市は空き家取り壊しの補助金はあるが、飛騨市では片付けや墓じまいにも補助金が
出ると聞いている。固定資産税納付のお知らせをする際に、そうした補助金などの情報
も伝えて、少しでも空き家が動くような政策を期待したい。

朝日 26 市営住宅の規則をより子育て世代が入居しやすい形に変更するのはどうか？

東地区・・・・令和５年１１月２２日開催

東 1
今年の市議会議員選挙でのマニュフェストについて。児童生徒の通学路の安全を上げて
いる議員がいたが詳しく聞きたい

東 2 土橋が老朽化しており危険。市で立ち入り禁止のバリケードを立てられないか

東 3 助六橋は車輛通行不可だが看板が老朽化しており見づらい

東 4
空まちは災害時の最終避難所が東小学校になっている。避難所の道中には危険が多い。
どう考えるか
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東 5
清見の大倉滝が市の管理から外れるようだが大倉滝は四十八滝にも匹敵する滝で残して
ほしい

東 6 子ども食堂をもっと増やすべきではないか

東 7 火葬場は西洞に建設されるのか。進入路については新設なのか、改修なのか

東 8 持ち主のいない空き家について修繕のための費用を補助してもらえないか。

東 9
高山市は岐阜県内で岐阜市に次いで議員数が多い。減らすべきだと思うが議員の意見を
聴きたい。

東 10
スモールシティ構想について、移住など支所地域と市中心部を繋げると良いのではない
か。

東 11
災害時の食料などの備蓄品について指定避難所で数日間避難所生活ができるようにしっ
かり整えてもらいたい。

南地区・・・・令和５年１１月２８日開催

南 1 駅西構想に係る予算は

南 2 駅西に子どもたちも遊べるテーマパークはできないか

南 3 買い物支援について

南 4
山形市高瀬地区では、デイサービス送迎ドライバーの勤務時間外の車両とドライバーを
擁して、高齢者の買い物支援を行っている事例があるが、市も参考にできないか

南 5 駅西構想には、各支所地域等との連携機能は

南 6 高山駅には高山らしさを感じない。駅西構想には高山らしさを前面に出してほしい

南 7
観光高山を磨き続ける。何らかのテーマを持ってナンバー１を目指し、観光の持続化を
図れないか

南 8 文化会館に立体駐車場を建設し、パークアンドライドの構築をしてみては

南 9
観光の視点で、高山で強豪スポーツチームづくりをすることは、他の自治体からも試合
に訪れ観光にも寄与するが

南 10 アルコピアが無くなったことが残念だ

南 11 給食費の未払い問題、値上げも聞いているが、無償化など出来ないか
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南 12 高齢者・低所得者の貧困に対する、高山独自の手厚い援助を（要望）

南 13 空き家対策をしっかりして欲しい（要望）

南 14 火葬場はいつできるのか（要望）

南 15 中橋の真ん中にガードマンを配置して欲しい（要望）

南 16 上川原町枡形橋護岸にある柳の木の伐採を（要望）

南 17
まち協や地域において役の受け手がいない現状がある。ボランティア活動された方に、
ポイントを付与できる仕組みがあるが、この様な取り組みの実装はどうか

南 18 荘川地区の産廃建設は阻止できないか

南 19 介護用おむつの　おむつ券の支給が１万円から６千円になったが、戻せないか

南 20 家族を在宅介護をしているが、介護者に対する支援はできないか

花里地区・・・・令和５年１１月２８日開催

花里 1 ごみを資源として分別して無駄が無いようにしてほしい。

花里 2
市長と市議の期末手当の増額について異議なしと答えるつもりか。フードバンクの手伝
いをしているが、今日食べるものがない人もいるがどう考えているのか。

花里 3
賃金を上げていこうという流れがあるのだから、負託に応えていただけるのであれば受
け取られたらいいと思う。

花里 4
子どもは想像力のたまもの。子どもや先生を締め付けないようにしてほしい。宿題も出
さないでほしい。

花里 5
駅西の構想の中に美術館のような文化的なものを入れてほしい。高山市民の為にも観光
客の為にも。

花里 6
文化会館など市民が使いやすいよう利用料の見直しや柔軟な対応、体制など考えていた
だきたい。

花里 7

回覧板の電子化などは孤立化につながり、回覧板の持つ本来の役割は消える。それを合
理化と理由付けしてまで町内会が存続しなければならない意味はないのではないか。町
内会は廃止し、市がすべての市民から維持費を徴収して直接住環境の保全事業をすべき
。

花里 8

町内会の加入率が減っている中、ごみの集積所の問題や募金の集金などで不公平感があ
る。
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花里 9

赤い羽根などの募金などお金の集金やゴミの集積場のことなど不公平感が広がっている
ので、条例で町内会に入ることなどを定めてほしい。今まで問題がずっとあったのだか
ら本腰を入れてやってほしい。

花里 10

要介護の人の調査をしてほしいと町内会長にきたが班長に聞くにも個人情報を広めてし
まうことになるので難しい。市役所でダイレクトに調査してほしい

本当は問題のある個人情報の調査を町内会に押し付ける。それでいて提出したデータの
管理は間違いなどあり杜撰。市がダイレクトに調査すべき。市は少し都合よく町内会を
利用する傾向にないか。

花里 11
避難行動支援者の名簿が市役所にあって、町内会長にお願いが来ているが筋が違わない
か。全国ではちゃんと支援ができているとなっているが、他の班の方が入っていたり管
理は杜撰であると感じている。個票の精度も班長のヒアリング次第でバラバラである。

花里 12
地域の見守りと同列で町内の仕事が回ってくるのであれば、もっと組織化してほしい。
無駄が多いと感じる。町内会があることで不利益を被ることが出てきている。町内会を
なくして高山市が市民全員から徴収するなど新しいシステムを考えてほしい。

花里 13 福祉文教　火葬場の件が進んでうれしい。

花里 14 公園がなかったが、原山に公園ができることがうれしい。

花里 15
花里公園のカーブがあるが、車で来て停めてあるが、近くの田んぼもあるので借りて駐
車場になるといい。

花里 16
踏切の三叉路のところに三角の空き地ができ、歩道がなく、通学路としてとても危ない
。市役所に買っていただきたい。なかなか話が進んでいないまま、現在６叉路になって
いる。朝は立ってくださっているが日中は特に危ない。道路改良または歩道が必要。

花里 17
まちかどスポットという視点でも交差点近くの土地を市に買ってもらうなど対応しても
らいたい。

花里 18 プラスチックごみの回収日を増やしてほしい。

花里 19
観光客の交通マナーがわかっているのか、夜間黒い服を着ていて危ないと感じることが
ある。交通マナーの啓発を。

花里 20
飛騨特別支援学校は学校の基準を満たしていない。駐車場も狭い、校舎もつぎはぎで教
室も十分な広さがない状態なので改善が必要である。

花里 21 地域の方とつながっていることの大切さを感じている

花里 22
補助金を使って作ったのに動いていない橋がある。駅からのこまやパンの前の道の石畳
は細かくて外れたりして困る。アスファルトにするなど無駄なお金を使わないでほしい
。
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花里 23

上岡本の方での川掃除で川に落ちて８０代の方が怪我をされた。県の川ではあるが草刈
りの高さは川底から２から３メートルで高所作業にあたる。町内に任せているが、安全
対策がなされていない。高齢者も多い。町内会の高齢者に任せていいのか。良い方法を
考えてほしい。一律に市で動いてほしい。

花里 24
川原町では空き家が増えてきた。民泊の２軒目ができる。市で規制がかけられないか。
このくらいの範囲で何軒など。民泊は消防法に引っかからない。

花里 25 自転車事故に気を付けてほしい

花里 26
ごみ回収は以前は、個別回収ではなかったのか。今後の考え方として個別回収がどうか
と思う。多く出す人は多くお金を払って、焼却所も潤うと良い。ステーションの管理も
大変である。名古屋は個別回収では。

花里 27 中橋の段差について、なかなかやってくれない。順番だから仕方がないといわれる。

花里 28
県民税が４パーセント、市民税が７パーセント、広報たかやまでの中で県に関するペー
ジを書いてほしい。高山市は県とうまくやっていないと聞く。

花里 29
維持に関することでは、地域の議員や維持課に来てもらってすぐ対応してほしい。議員
の家の前にポストを置いて市民からの現状を知ってもらいたい

花里 30
厚生病院の件も県会議員とのつながりがあればもっとスムーズにいったのではないかと
思う。

花里 31 子どもに、高山ならではの教育が受けら環境整備が必要である。

花里 32 原山に素敵な公園をつくってもらっても親が送迎しなくてはいけない。

花里 33 連れていく小児科がない、予約も取れない。病名がわからないと預けることもできない

花里 34

昔の自治会は元気だったし勢いもあったが、今は人がいなくなったなかで、見直しをし
てくれているが、個人情報にアクセスする仕事を高山市で作って仕事をしていただきた
い。公務員、プロを増やしてほしい。社会教育主事など資格を持ったプロフェッショナ
ルを増やしてほしい。

花里 35 高山赤十字病院と久美愛病院の役割分担を協議して高山市も支援してほしい。

花里 36
去年のアンケートで医療福祉のサービス確保を望んでいるのは30代から40代、急激な高
齢者増加への対応は高齢者の方、少子化対策は３０代、それぞれの世代で高山市に望ん
でおられることがあるということなので、高山市で頑張ってほしい。

花里 37

人口減少時代のまちの産業振興について、こと消費を活かしたサービスを若者のアイデ
アと高齢者の知識や経験などの融合で創出する必要がある。観光客向けのサービスで圏
外からのお金を獲得する必要がある。そのお金を少子化対策や高齢者福祉に回すという
循環を生まなくてはいけないと思っている。

花里 38
まちづくり協議会でも、町内会のご負担をしいている部分があるので、何かをするとき
も、プロの方が先導し、それに賛同する方がその事業を展開していくというような形に
していく必要がある。また、公務員を増やせばいいと考えている。
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江名子地区・・・・令和５年１１月２９日開催

江名子 1
高山厚生病院の跡地だが、江名子には地域コミュニティ施設がないので古川の杉崎公園
のような遊具やアスレチックの施設を作ってほしい

江名子 2 この意見交換会の案内の全地区共通のフォーマットを作ってほしい

江名子 3 錦町の急傾斜地は雨が降ると土砂崩れのおそれがあり住民は不安でならない

江名子 4 まち協と町内に加入しない人との関わり方を見直す時期にきているのではないか

江名子 5
除雪のやり方に不満がある…ただ雪をかいて両脇に積み上げるのでは高齢者は特にその
後の片付けが大変。

江名子 6 荘川の産廃施設の建設反対を強い態度で示してほしい

江名子 7
駅西まちづくり構想の中に障害のある方の雇用やふれあいを促進するスペース、ブース
が作られることを希望する

江名子 8
市内の交差点が長年整備が進んでいない…例）駅前158号線との交差点西への進行方向は
右折レーンがないので後続の直進車が進めず渋滞となる。

江名子 9
公共交通（のらマイカーやまちなみバス等)のあり方を市と議会が中心となってノウハウ
を作ってほしい。

江名子 10 高齢者にはお風呂券配布を母子家庭にも拡充できないか。

江名子 11
江名子松ノ木線の近くに住んでいるがいつ開通するのか、新火葬場(西洞)へのアクセス
はどのようになるか。

国府地区・・・・令和５年１１月２９日開催

国府 1 支所の地域特別予算が合併当時あったように今後の支所の活性化をお願いしたい。

国府 2 高山厚生病院がなくなつて今後の対応をお願いしたい。

国府 3 JAのAコープを初めとして特に支所管内の閉鎖が予定されているが対応をお願いしたい。

国府 4 各役員の選任困難。

国府 5 公民館や公共施設(公衆トイレ)管理費の支援
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